

缓解“一桩难求”,让“绿色出行”更便捷

□牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐

随着我市新能源汽车保有量的不断增加,市民的充电需求也随之增大。为加快提升充换电基础设施服务保障能力,有效缓解充电慢、充电难的问题,2024年初,菏泽市将新建新能源充电设施8000台纳入2024年十大民生事实之一。

2024年以来,我市大力推进全市新能源汽车充电基础设施建设,努力打造绿色低碳的“菏泽样板”。牡丹晚报全媒体记者从市发展改革委了解到,截至2024年底,全市各类充电基础设施新增12461台,其中公共充电桩5284台、居民充电桩7177台,已完成年内新增8000台充电基础设施的市政府经济责任目标。

■将便捷充电融入市民日常

2024年12月29日,牡丹晚报全媒体记者来到市五屯路与人民路东北角的充电站,一个个崭新的新能源充电桩整齐排列,为过往车辆提供充电服务。临近中午11点,不断有车辆陆续驶入。

“我就住在对面小区,过来充电很方便,用微信扫一扫进入特来电小程序就能充电,而且充电速度也比较快,我还办理了会员,相应的时段有优惠。”市民柴女士告诉记者,打开充电的小程序,附近哪里有充电站和收费标准一目了然,随时可以进行选择,现在出门也不会有续航的焦虑。“现在充电真是太方便了,我经常是中午把车停到充电站充电,在附近吃顿午饭的时间,电就充足了。”作为一名新能源货车司机,陈先生切实感受到随处可见的充电设施带来的便捷,他告诉记者,很多充电站的停车场都有免费的停车时长,而且对新能源汽车还有更多的优惠,这让他们这些新能源车主感到更加方便、实惠。

据菏投特来电充电网运营有限公司相关负责人彭博介绍,截至2024年底,该公司已投资建设在运营充电站50余座,充电终端750个,场景覆盖公交、物流园区、公共快充、企事业单位和小区,实现了菏泽主城区及各县全覆盖。记者了解到,根据该公司系统平台统计,全市使用特来电充电的年度充电人数已达43247人。“结合城市公共区域应用场景,菏投特来电构建了公共充电网,如建邦公园充电站、国府大院充电站、江南里充电站等,主要服务于网约车司机、外来车辆以及需要临时充电的家用车。同时,我们还在多个居民小区、办公园区、学校周边等地建设充电桩,满足居民私家车充电需求。未来,我们还将加大建设力度,构建1公里充电圈。”菏投特来电充电网运营有限公司副总经理张浩祥介绍说,这些充电站不仅解决了居民充电难的问题,还激发了居民购买新能源汽车的热情,进一步推动了绿色出行、低碳出行的普及。



■保障电动汽车高质量发展

近两年,我市新能源汽车市场快速发展,“里程焦虑”一直困扰新能源车主,特别是在部分偏远乡镇,充电桩更是“一桩难求”。记者从国网菏泽供电公司了解到,2024年国网菏泽供电公司大力推动充电设施建设,结合地方产业经济特色,加大投资力度,优化充换电基础设施布局建设,在全市新增132个乡镇充电站,配置132台160千瓦的直流充电桩,在农村区域新增建设152个乡镇充电站,新增充电容量3万千瓦以上。

国网菏泽供电公司相关负责人全经理介绍说,为优化流程实现便捷办电,国网菏泽供电公司主动对接新能源汽车下乡活动主办部门和承办单位,精心策划活动展示和宣传内容,配合开展调查摸底和统计支撑工作,与

政府联合编制电动汽车充换电基础设施建设规划手册,与物业签订绿色通道小区协议,加快充电基础设施建设。与新能源汽车销售公司签订联网通办协议,打通与车企、4S店、经销商等的供应链服务流程,客户在购车环节即可同步开展办电,推广个人充电桩“刷脸办电”,通过网上国网App直接调取身份证件和不动产权证,简化个人办电手续,实现买车-装桩-接电“一网通办”,目前全市已建成12个新能源汽车下乡联网通办服务示范窗口。同时,对全市居民区公共充电基础设施现状进行摸排,筛选34个小区签署“统建统服”合作协议,推动7个县区政府出台居住区充电设施“统建统服”试点工作方案。结合小区供电能力和车主用

电需求,采用智能充电调度和群管群控技术,建设智能有序充电桩。通过负荷管控技术,一方面减少离散充电桩无序充电对电网的冲击,实现有序充电下的功率利用率最大化;另一方面利用低谷充电削峰填谷,合理分配充电负荷,目前全市已建成16个统建统服小区充电站。

随着新能源汽车的日益普及,与之配套的充电设施也在不断完善,这使得我市的绿色出行环境迎来了深刻变革。当下,我市充电站数量持续攀升,越来越多的市民在家门口就能享受到便捷的充电服务。充电桩作为新能源汽车的“能量补给站”,其建设的加速以及充电网络布局的优化,不仅为城市的可持续发展添砖加瓦,也为乡村振兴注入了新的活力。

聚焦“高效办成一件事”,推动医保服务再提升

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)“高效办成一件事”是优化政务服务,提升行政效能的重大决策部署,更是践行为民宗旨、最大限度利企便民的具体行动。今年以来,菏泽市医保局重点关注民生焦点、回应民生诉求,持续探索便民医保、智慧医保、高效医保服务措施,为参保群众、参保单位提供更加便捷、高效的医保服务。

异地就医政策备受市民关注,异地就医备案具体有哪些办理渠道?医保部门进行了解读:山东省内临时就医不需要办理异地就医备案手续,参保人可持医保码也就是医保电子

凭证或社会保障卡,到山东省内医保定点医疗机构直接就医结算,与在本市看病就医一样;省内异地长期居住以及省外就医的,需办理异地就医备案手续。参保人可通过到医保经办窗口、线上办理和电话办理等方式进行异地就医备案,不需要提供其他证明材料。

窗口办理:参保人可到参保地医保经办服务大厅来办理,现场阅读备案告知事项后,由医保窗口经办人员为其现场办理备案。线上办理:参保人可登录“菏泽医保小程序”或“手机视频办医保”办理备案。电话办理:市直参保人可拨打

我市“5610001”医保服务热线电话,打通后提供备案人姓名、身份证号、联系电话、备案类型、备案城市、备案时间等信息,即可进行异地就医备案“电话即办”。推行异地就医备案“电话即办”,主要是考虑到部分参保人,尤其像老年群体,存在不会上网、行动不便的情况,为他们开辟一条比较方便可行的备案办理渠道,实现一个电话解决备案难题。

省内医保关系转移接续“免申即享”服务,是“高效办成一件事”中的服务内容之一,如何推动该措施落实落细,市民备受关注。

据介绍,职工医保关系转移是指参保人在跨统筹地区流动就业时,将其在原就业地的职工医保信息记录随本人转到新的就业地,从而保持医疗保险参保和待遇享受的连续性。通过医保关系转移接续,参保人员的缴费年限可以累计计算,这意味着无论参保人在哪个统筹地区参保,其缴费年限都会得到认可和累积,使参保人能够在新的参保地继续享受医疗保险待遇,并达到享受医保退休待遇的缴费年限要求。

为了让省内流动至菏泽的参保职工办理医保关系转移更便捷,我市通过改造信息系统

相关功能,实现省内流动至菏泽的职工在办理参保登记时可同步选择办理医保关系转入,无需另外再提起申请,简化了参保人在不同统筹地区之间的来回办理医保关系转入、转出的繁琐程序。

具体办理途径,可以登录“菏泽市医疗保障局”官网、“菏泽医保小程序”、“爱山东”等平台,根据系统提示录入相关信息。当填写“是否转移”时,选择“是”,即可发起转移申请,后续业务环节由两地医保经办机构对接完成。业务办结后,会发送提醒短信,告知参保人办结情况。